Порядок регистрации прав собственности
В соответствии с упрощенным порядком, гражданин, являющийся членом садоводческого, огороднического или дачного некоммерческого объединения граждан, желающий оформить в собственность свой земельный участок, предоставленный ему в соответствии с проектом организации и застройки территории данного объединения, должен представить в орган местного самоуправления, обладающий правом предоставления такого земельного участка, следующие документы:
-
заявление;
описание   местоположения   границ   такого   земельного   участка, подготовленное самим гражданином;
-
заключение правления данного некоммерческого объединения, в котором
указывается гражданин, за которым закреплен данный земельный участок, и
подтверждается  соответствие  указанного  описания  местоположения  границ
земельного участка местоположению границ земельного участка, фактически
используемого гражданином, и получить на основании вышеназванных документов
правоустанавливающий документ на земельный участок - акт органа местного
самоуправления   о   предоставлении   земельного   участка   в   собственность
гражданина.
Затем для того чтобы зарегистрировать право собственности как того требует Федеральный закон «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним» следует представить в Управление Росрегистрации по Санкт-Петербургу и Ленинградской области - в районный отдел либо центральный офис, в зависимости от места нахождения земельного участка:
1. Заявление о государственной регистрации права собственности.
2. Документ об уплате государственной пошлины (подлинник и копия).

3. Документ, удостоверяющий личность заявителя.  При обращении
представителя   документ,   подтверждающий   его   полномочия   -
нотариально удостоверенная доверенность и копия.
4. Акт органа местного самоуправления о предоставлении земельного
участка в собственность гражданина (в двух экз.).
5. Кадастровый план земельного участка (в двух экз.).
Для регистрации права собственности на садовый дом необходимо заполнить декларацию об объекте недвижимого имущества (заполняется лично по форме утвержденной Приказом Минэкономразвития России от 15.08.2006г. № 232), правоустанавливающий документ на земельный участок, на котором расположен объект (предоставление правоустанавливающего документа на земельный участок не требуется, если ранее право на этот земельный участок зарегистрировано), кадастровый план земельного участка (предоставление кадастрового плана не требуется в случае, если право на указанный земельный участок ранее зарегистрировано или если представлено заключение правления соответствующего некоммерческого объединения, подтверждающее, что дачный или садовый дом расположен в пределах границ предоставленного земельного участка или если представлено заключение органа местного самоуправления, в случае если садовое, дачное некоммерческое объединение не зарегистрировано в качестве юридического лица, или земельный участок предоставлен для ведения садового или дачного хозяйства в индивидуальном порядке).
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